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ТЕМА 3 

ІНВЕСТИЦІЙНА ПОЛІТИКА ПІДПРИЄМСТВА 

 

Мета: засвоєння теоретичних основ інвестиційної політики підприємства, 

вивчення її складових, видів інвестицій, джерел фінансування, а також процесу 

формування та реалізації інвестиційної стратегії.   

Основні поняття: інвестиційна політика, інвестиційна стратегія, інвес-

тиційна діяльність, види інвестицій, джерела фінансування, капіталовкладення, 

ризики інвестування, фінансове планування, оцінка ефективності інвестицій, 

інвестиційна привабливість підприємства. 

 

План 

1. Визначення та складові інвестиційної політики. 

2. Види інвестицій та їхня класифікація. 

3. Джерела фінансування інвестицій. 

4. Формування та реалізація інвестиційної стратегії. 

 

1. Визначення та складові інвестиційної політики. 

Інвестиційна політика підприємства є основою для прийняття стра-

тегічних рішень щодо капіталовкладень та визначає довгостроковий напрямок 

розвитку бізнесу. Вона враховує як внутрішні фактори (фінансовий стан, виро-

бничі можливості, кадровий потенціал), так і зовнішні (ринкова кон’юнктура, 

законодавче середовище, економічні ризики).   

Таблиця 3.1 – Основні складові інвестиційної політики 

Складова Характеристика 

Цілі інвестування Досягнення фінансової стійкості, розвиток  

підприємства 

Принципи Оптимальне співвідношення ризику і при-

бутковості 

Методи оцінки Дисконтований грошовий потік, внутріш-

ня норма рентабельності 

Джерела фінансування Власні кошти, кредити, інвестиції 

Механізми реалізації Планування, моніторинг, контроль 

 

Одним із ключових аспектів інвестиційної політики є визначення опти-

мального співвідношення між ризиком і доходністю інвестицій. Високоприбут-

кові проекти часто пов’язані з підвищеним рівнем ризику, тому підприємства 

повинні проводити ретельний аналіз перед ухваленням рішень.   

Ефективна інвестиційна політика сприяє стабільному розвитку 

підприємства, забезпечує раціональне використання фінансових ресурсів та 

підвищує його конкурентоспроможність. Вона також допомагає підприємству 

адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі, мінімізувати ризики та забез-

печити максимальний прибуток від вкладених коштів.   

Формування інвестиційної політики передбачає стратегічний підхід до 

вибору об’єктів інвестування, оцінку їхньої ефективності та контроль за ре-
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алізацією інвестиційних проектів. Важливим аспектом є розробка гнучкої си-

стеми фінансування, яка дозволяє ефективно використовувати як власні, так і 

залучені ресурси.   

Збалансована інвестиційна політика є ключовим фактором успішного 

функціонування підприємства, адже вона не лише забезпечує його фінансову 

стабільність, а й сприяє довгостроковому зростанню.  

Важливим завданням є узгодження інвестиційної політики з загальною 

стратегією підприємства, що дозволяє досягати високих економічних результа-

тів.  Досягнення оптимальної структури інвестиційного портфеля вимагає де-

тального аналізу кожного проекту на предмет його фінансової доцільності. 

Оцінка можливих варіантів інвестування включає врахування впливу макрое-

кономічних змін та перспектив розвитку галузі.   

Значну роль у процесі формування інвестиційної політики відіграє управ-

ління ризиками, що передбачає впровадження механізмів їх ідентифікації, 

оцінки та мінімізації. Для цього можуть використовуватися страхування, дивер-

сифікація активів, хеджування та інші методи захисту капіталу.  

 Реалізація ефективної інвестиційної політики потребує постійного моні-

торингу та оцінки результатів здійснених капіталовкладень. Регулярний аналіз 

ефективності інвестицій дозволяє своєчасно коригувати стратегію, зменшувати 

можливі втрати та підвищувати рентабельність діяльності.   

Інвестиційна політика може бути як агресивною, так і консервативною. 

Агресивний підхід передбачає активне вкладення коштів у високоризикові, але 

потенційно прибуткові проекти, тоді як консервативний фокусується на 

стабільних і менш ризикованих інвестиціях.  Для ефективного функціонування 

підприємства важливо забезпечити баланс між короткостроковими та дов-

гостроковими інвестиціями. Короткострокові вкладення можуть приносити 

швидкий дохід, а довгострокові – забезпечувати стабільний розвиток у май-

бутньому.   

У сучасних умовах підприємства все частіше використовують цифрові 

технології для підвищення ефективності управління інвестиційною діяльністю. 

Використання фінансових моделей та аналітичних платформ дозволяє прогно-

зувати результати інвестиційних рішень з високою точністю.  Розвиток 

міжнародного співробітництва відкриває для підприємств додаткові можли-

вості залучення іноземних інвесторів та участі у глобальних інвестиційних про-

ектах. Це сприяє розширенню ринків збуту та підвищенню конкурентоспро-

можності.   

Інвестиційна політика підприємства повинна бути достатньо гнучкою, 

щоб адаптуватися до змін в економічному середовищі. Вчасне коригування 

стратегії дозволяє уникати значних фінансових втрат та ефективно використо-

вувати нові можливості.  Залучення інвестицій вимагає прозорого фінансового 

управління та дотримання принципів корпоративного управління, що підвищує 

довіру інвесторів та сприяє успішній реалізації стратегічних цілей підприєм-

ства. 
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2. Види інвестицій та їхня класифікація. 

Інвестиції відіграють ключову роль у розвитку підприємств, забезпечую-

чи їхню фінансову стійкість, конкурентоспроможність та можливість реалізації 

стратегічних цілей. Вони можуть здійснюватися як у матеріальні активи, так і у 

нематеріальні ресурси, що сприяє модернізації виробництва, впровадженню ін-

новацій та підвищенню ефективності діяльності.   

Таблиця 3.2 – Класифікація інвестицій 

Критерій Види інвестицій 

За об'єктом Реальні, фінансові, нематеріальні 

За джерелами фінансування Власні, позикові, залучені 

За терміном вкладення Короткострокові, довгострокові 

 

Окрім основних критеріїв класифікації, інвестиції також поділяють зале-

жно від рівня ризику:   

- безризикові інвестиції – вкладення у державні облігації або депозити з 

гарантованим доходом;   

- ризикові інвестиції – венчурні проєкти, інвестиції у стартапи або новітні 

технології.   

За рівнем ліквідності інвестиції поділяються на:   

- високоліквідні – ті, що можна швидко конвертувати у гроші без значних 

втрат вартості (цінні папери, депозити); 

- низьколіквідні – вкладення у нерухомість, обладнання, довгострокові 

проєкти.   

За рівнем прибутковості інвестиції можуть бути:   

- консервативні – низький рівень ризику, стабільний дохід (банківські де-

позити, облігації); 

- агресивні – високий рівень ризику, потенційно висока прибутковість 

(акції, венчурний капітал).   

За метою інвестування розрізняють:   

- стратегічні інвестиції – спрямовані на довгостроковий розвиток 

підприємства.   

- спекулятивні інвестиції – здійснюються з метою отримання швидкого 

прибутку шляхом купівлі-продажу активів.   

Інвестиції також класифікують за територіальною ознакою:   

- внутрішні – вкладення капіталу в межах країни.   

- зовнішні (міжнародні) – інвестування в закордонні компанії чи ринки.   

Інституційні інвестори (банки, пенсійні фонди, страхові компанії) 

відіграють важливу роль у розподілі капіталу між різними секторами еко-

номіки. Вони вкладають кошти у стабільні активи, забезпечуючи фінансову 

підтримку бізнесу.   

Приватні інвестори, навпаки, можуть орієнтуватися на ризикові активи, 

шукаючи можливості для швидкого зростання капіталу. Державні інвестиції ча-

сто спрямовані на інфраструктурні проєкти, які стимулюють розвиток еко-

номіки.   
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Інноваційні інвестиції є важливими для високотехнологічних галузей, 

оскільки сприяють розробці нових продуктів, послуг і процесів. Вони забезпе-

чують конкурентну перевагу та відкривають нові ринки.   

Особливе місце займають соціальні інвестиції, які спрямовані на покра-

щення умов праці, освіти, медицини та екологічної безпеки. Вони не завжди 

приносять прямий фінансовий прибуток, але мають значний вплив на суспіль-

ство.   

Розуміння різних видів інвестицій дозволяє підприємствам і інвесторам 

формувати оптимальні портфелі активів, балансуючи між ризиком, ліквідністю 

та дохідністю. Вибір виду інвестування залежить від фінансових можливостей, 

стратегічних цілей та поточного економічного середовища.   

Ефективне управління інвестиціями передбачає регулярний аналіз ринку, 

моніторинг тенденцій та оцінку потенційних ризиків. Використання сучасних 

фінансових інструментів і технологій дозволяє знизити невизначеність та 

підвищити прибутковість вкладень.   

Диверсифікація інвестиційного портфеля є ключовим принципом управ-

ління ризиками. Вкладення у різні класи активів (нерухомість, акції, облігації, 

дорогоцінні метали) допомагає зменшити вплив негативних факторів.   

Важливим критерієм оцінки ефективності інвестицій є не лише їхня рен-

табельність, але й здатність забезпечувати довгостроковий розвиток компанії. 

Інвестори повинні враховувати не лише поточну прибутковість, а й перспекти-

ви зростання вартості активів у майбутньому.   

Таким чином, класифікація інвестицій є важливим інструментом для 

прийняття обґрунтованих рішень у сфері фінансового менеджменту. Вона доз-

воляє визначити найкращі напрямки вкладень відповідно до цілей підприємства 

або інвестора. 

 

3. Джерела фінансування інвестицій. 

Фінансування інвестицій є ключовим аспектом розвитку підприємства, 

оскільки визначає можливості для розширення виробництва, модернізації 

обладнання та впровадження інновацій. Підприємства обирають джерела 

фінансування залежно від їхньої вартості, доступності та рівня ризику.   

Власні кошти є найнадійнішим джерелом фінансування, оскільки вони не 

створюють боргового навантаження. Основним джерелом власного капіталу є 

нерозподілений прибуток, який може спрямовуватися на реінвестування. Іншим 

варіантом є амортизаційні відрахування, які дозволяють підприємству поступо-

во накопичувати кошти на оновлення основних засобів.   

Позикове фінансування дає змогу залучити значні суми капіталу, але по-

требує ретельного фінансового планування, оскільки передбачає обов’язкове 

погашення боргів. Банківські кредити є найпоширенішим видом позикових 

коштів, хоча вони можуть мати високі процентні ставки.   

Облігаційні позики дозволяють підприємству залучати кошти від інве-

сторів на фінансовому ринку. Випуск облігацій є вигідною альтернативою 

банківським кредитам, оскільки відсоткова ставка за облігаціями може бути 

нижчою, а термін погашення – довшим.   
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Лізинг є ще одним популярним методом фінансування інвестицій, особ-

ливо у сферах, що потребують оновлення технічного обладнання. Він дозволяє 

використовувати активи без необхідності одноразової великої виплати.   

Залучене фінансування може здійснюватися за рахунок емісії акцій, залу-

чення венчурного капіталу або отримання державних грантів. Продаж акцій 

дозволяє підприємству залучити кошти від інвесторів, не збільшуючи боргове 

навантаження, однак зменшує частку власників у компанії.   

Венчурний капітал зазвичай спрямовується на фінансування інноваційних 

або високоризикових проєктів. Інвестори вкладають кошти в перспективні 

компанії з метою отримання високого прибутку в майбутньому.   

Таблиця 3.3 – Джерела фінансування інвестицій та їхні особливості 
Джерело 

фінансування 

Характеристика Переваги Недоліки 

Власні 

кошти 

Прибуток, аморти-

зація, продаж ак-

тивів 

Відсутність боргових 

зобов’язань, фінансова 

незалежність 

Обмеженість ресурсів, три-

валий процес накопичення 

Банківські 

кредити 

Позикові кошти від 

фінансових установ 

Швидкий доступ до 

капіталу, можливість 

фінансування великих 

проєктів 

Високі процентні ставки, 

ризик неплатоспромож-

ності 

Облігаційні 

позики 

Випуск боргових 

цінних паперів 

Довгострокове 

фінансування, гнуч-

кість у виплатах 

Необхідність виплати від-

сотків, складність залучен-

ня інвесторів 

Лізинг Оренда обладнання 

або транспорту з 

правом викупу 

Зниження початкових 

витрат, збереження 

ліквідності 

Довгострокові платежі, 

можливі обмеження у ви-

користанні активів 

Акціонерний 

капітал 

Продаж акцій 

підприємства інве-

сторам 

Великий обсяг 

фінансування, від-

сутність зобов’язань 

щодо повернення 

коштів 

Втрата контролю над ча-

стиною бізнесу, необ-

хідність виплати дивідендів 

Венчурний 

капітал 

Інвестиції в старта-

пи та високоризи-

кові проєкти 

Фінансування без необ-

хідності повернення 

коштів, стратегічна 

підтримка інвесторів 

Високі вимоги до прибут-

ковості, ризик втрати част-

ки в бізнесі 

Державне 

фінансування 

Гранти, субсидії, 

пільгові кредити 

Мінімізація витрат, 

підтримка інновацій та 

соціальних проєктів 

Обмежена доступність, 

складні процедури отри-

мання 

Міжнародні 

фінансові ін-

ституції 

Кредити та гранти 

від Світового банку, 

ЄБРР тощо 

Довгострокове 

фінансування, сприян-

ня розвитку інфра-

структури 

Жорсткі вимоги до фінан-

сової звітності, валютні ри-

зики 

Змішане 

фінансування 

Поєднання власних, 

позикових і залуче-

них коштів 

Гнучкість, оптимізація 

ризиків 

Складність управління різ-

ними джерелами фінансу-

вання 

 

Оптимальний вибір джерел фінансування залежить від фінансового стану 

підприємства, його кредитної історії, галузі діяльності та макроекономічної си-

туації.   
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Державне фінансування може включати субсидії, гранти або пільгові 

кредити, які надаються підприємствам для розвитку стратегічно важливих галу-

зей. Такі кошти часто використовуються для підтримки малого бізнесу або ро-

звитку інфраструктурних проєктів.   

Фінансування через міжнародні фінансові інституції, такі як Світовий 

банк чи Європейський банк реконструкції та розвитку, є важливим джерелом 

для реалізації великих інфраструктурних та екологічних проєктів.   

Змішане фінансування передбачає поєднання декількох джерел капіталу, 

що дозволяє підприємствам мінімізувати ризики та забезпечити фінансову 

гнучкість.   

Підприємства часто використовують фінансовий аналіз для оцінки до-

цільності залучення того чи іншого виду капіталу. Ключовими показниками є 

рівень боргового навантаження, рентабельність інвестицій та ліквідність ак-

тивів.  Важливо також враховувати інфляційні ризики, валютні коливання та 

зміни в податковому законодавстві, які можуть впливати на вартість фінансу-

вання.  Ефективне управління джерелами фінансування дозволяє підприємству 

не лише забезпечувати реалізацію інвестиційних проєктів, а й підтримувати 

фінансову стабільність у довгостроковій перспективі. 

 

4. Формування та реалізація інвестиційної стратегії. 

Формування інвестиційної стратегії є ключовим процесом у розвитку пі-

дприємства, оскільки дозволяє ефективно розподілити фінансові ресурси для 

досягнення довгострокових цілей. Чітка стратегія дає змогу мінімізувати ризи-

ки, підвищити прибутковість та забезпечити стійке зростання.   

Перший етап стратегії – це аналіз внутрішнього та зовнішнього середо-

вища. Він включає дослідження ринкової кон’юнктури, фінансового стану 

підприємства, оцінку конкурентів та визначення макроекономічних чинників. 

Такий аналіз допомагає виявити можливості та загрози, що впливають на ефек-

тивність інвестиційної діяльності. 

На основі отриманих даних відбувається визначення цілей інвестування. 

Цілі можуть бути спрямовані на розширення виробництва, модернізацію 

обладнання, впровадження інновацій або вихід на нові ринки. Формулювання 

цілей має бути чітким, вимірюваним і відповідати загальній стратегії підприєм-

ства. 

Наступний крок – оцінка та відбір інвестиційних проектів. Для цього за-

стосовують методи фінансового аналізу, такі як чиста приведена вартість 

(NPV), внутрішня норма рентабельності (IRR), період окупності (Payback 

Period) та індекс прибутковості (PI). Важливим є також аналіз ризиків, оскільки 

кожен інвестиційний проєкт має певний рівень невизначеності.   

Після вибору оптимальних проектів розробляється план реалізації інве-

стиційної стратегії. Він містить деталізований графік виконання, розподіл ре-

сурсів, відповідальних осіб та критерії оцінки результатів. Ефективна реалізація 

потребує чіткого управління фінансами та постійного контролю за виконанням 

плану.   

Завершальним етапом є моніторинг та коригування. У процесі реалізації 
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інвестиційної стратегії необхідно регулярно оцінювати її ефективність, порів-

нюючи заплановані та фактичні результати. Якщо проєкт не дає очікуваних ре-

зультатів, можливі коригування або зміна підходів до інвестування.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок  3.1 – Етапи формування інвестиційної стратегії 

 

Успішна реалізація інвестиційної стратегії потребує залучення кваліфіко-

ваних спеціалістів, використання сучасних фінансових інструментів та аналізу 

ринкових тенденцій. Крім того, важливо забезпечити ефективну комунікацію 

між всіма учасниками процесу, щоб уникнути невизначеностей та помилок у 

прийнятті рішень.   

Правильне формування інвестиційної стратегії сприяє підвищенню кон-

курентоспроможності підприємства, зростанню його капіталізації та стабільно-

му розвитку в довгостроковій перспективі.   

 

БАЗОВІ ТЕРМІНИ  ТА  ПОНЯТТЯ 
  

Інвестиційна політика – система принципів і заходів підприємства щодо 

управління інвестиціями для досягнення стратегічних цілей. 

Інвестиційна стратегія – довгостроковий план розвитку інвестиційної 

діяльності підприємства, що визначає напрями та методи інвестування. 

Інвестиційна діяльність – процес здійснення інвестицій у різні активи з 

метою отримання прибутку або досягнення інших економічних вигід. 

Види інвестицій – класифікація інвестицій за різними критеріями, таки-

ми як термін (коротко- або довгострокові), об'єкт (реальні, фінансові, інтелек-

туальні), ризикованість тощо. 

Джерела фінансування – різні способи залучення фінансових ресурсів 

для здійснення інвестицій (власний капітал, кредити, гранти, випуск акцій то-

що). 

Капіталовкладення – фінансові ресурси, вкладені в основні засоби, тех-

нології або інші активи для забезпечення розвитку підприємства. 

Ризики інвестування – фінансові, економічні та політичні фактори, що 

можуть впливати на прибутковість інвестицій. 

Аналіз середовища 

Визначення цілей 

Оцінка проектів 

Реалізація 

Моніторинг 
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Фінансове планування – розробка прогнозів щодо майбутніх фінансо-

вих потоків, розподілу ресурсів та визначення джерел фінансування. 


